MỘT SỐ QUY ĐỊNH MỚI VỀ KIỂM TRA VIÊN 

VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN
          Để tiếp tục triển khai thi hành Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014, ngày 13/5/2015, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 924/2015/UBTVQH13 về Tiêu chuẩn bổ nhiệm, điều kiện nâng ngạch Kiểm tra viên của Viện kiểm sát nhân dân. Theo quy định tại Điều 90 Luật Tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014, từ 01/6/2015 trở đi: Kiểm tra viên là chức danh tư pháp, được bổ nhiệm theo quy định của pháp luật để giúp Kiểm sát viên thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp; thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn khác theo sự phân công của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân. Do đó, quy định về tiêu chuẩn bổ nhiệm, điều kiện nâng ngạch Kiểm tra viên cũng được thay đổi để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của Kiểm tra viên. Cụ thể những quy định về Kiểm tra viên có hiệu lực thi hành từ ngày 01/6/2015 có sự khác biệt cơ bản như sau:

	Quy định trước ngày 01/6/2015:
	Quy định từ sau ngày 01/6/2015:

	- Căn cứ áp dụng:
	

	+ Quyết định số 73/2005/QĐ-BNV ngày 27/5/2005 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc ban hành chức danh, tiêu chuẩn nghiệp vụ và mã số các ngạch Kiểm tra viên ngành Kiểm sát.
+ Quyết định số 208/QĐ/2005/VKSTC-V9 ngày 07/11/2005 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành Quy định về Kiểm tra viên các cấp của ngành Kiểm sát.
+ Quyết định số 154/2010/QĐ-VKSTC ngày 01/10/2010 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành quy chế phân cấp quản lý công chức trong ngành Kiểm sát nhân dân.
	+    Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014

+ Nghị quyết số 924/2015/UBTVQH13 ngày 13/5/2015 của Ủy ban thường vụ Quốc hội.

+ Các văn bản hướng dẫn của ngành Kiểm sát. (Chưa có quy định thay thế)

	- Thẩm quyền bổ nhiệm Kiểm tra viên:
	

	    Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, nhưng theo Quyết định số 154/2010/QĐ-VKSTC ngày 01/10/2010 về phân cấp quản lý cán bộ trong ngành Kiểm sát nhân dân thì thuộc thẩm quyền của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh.
	    Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự trung ương. (Hiện tại chưa có Quy chế phân cấp quản lý công chức trong ngành Kiểm sát nhân dân thay thế Quyết định số 154/2010/QĐ-VKSTC ngày 01/10/2010).

	- Tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm:
	

	+ Kiểm tra viên: ngoài tiêu chuẩn chung còn quy định biết 1 ngoại ngữ trình độ A.

       Có thời gian công tác pháp luật từ 3 năm trở lên.
+ Kiểm tra viên chính: ngoài tiêu chuẩn chung còn quy định biết 1 ngoại ngữ trình độ B; trình độ Trung cấp lý luận chính trị, đã qua đào tạo quản lý Nhà nước ngạch chuyên viên chính.

     Đã là Kiểm tra viên ít nhất là 5 năm.
+ Kiểm tra viên cao cấp: ngoài tiêu chuẩn chung còn quy định biết 1 ngoại ngữ trình độ C; trình độ Cao cấp lý luận chính trị, đã qua đào tạo quản lý Nhà nước ngạch chuyên viên cao cấp.

      Đã là Kiểm tra viên chính ít nhất là 6 năm.

   
	+ Kiểm tra viên: chỉ quy định tiêu chuẩn chung, không quy định rõ trình độ ngoại ngữ. Cụ thể:
       Có trình độ cử nhân luật trở lên, đã được đào tạo về nghiệp vụ kiểm sát, có sức khỏe bảo đảm hoàn thành nhiệm vụ được giao.

        Đang là công chức; có thời gian công tác pháp luật từ 3 năm trở lên; có khả năng giúp Kiểm sát viên thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp; thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn khác theo phân công của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân, Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự.
+ Kiểm tra viên chính: chỉ quy định tiêu chuẩn chung, không quy định rõ trình độ ngoại ngữ, trình độ lý luận chính trị, đã qua đào tạo quản lý Nhà nước.

      Đã là Kiểm tra viên ít nhất là 5 năm; có khả năng hướng dẫn nghiệp vụ đối với Kiểm tra viên.

+ Kiểm tra viên cao cấp: chỉ quy định tiêu chuẩn chung, không quy định rõ trình độ ngoại ngữ, trình độ lý luận chính trị, đã qua đào tạo quản lý Nhà nước.

       Đã là Kiểm tra viên chính ít nhất là 5 năm có khả năng hướng dẫn nghiệp vụ đối với Kiểm tra viên cấp dưới.
+ Kiểm tra viên chính, Kiểm tra viên cao cấp: Phải qua kỳ thi tuyển. (Kỳ thi này do Viện kiểm sát nhân dân tối cao tổ chức).

	- Hội đồng tuyển chọn:
	

	+ Ủy ban kiểm sát (UBKS).

+ Chức năng, nhiệm vụ của UBKS:

* Họp, xét tuyển chọn và đề nghị Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh, Viện kiểm sát quân sự quân khu và tương đương bổ nhiệm Kiểm tra viên.

* Họp, xét tuyển chọn và đề nghị Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát quân sự trung ương bổ nhiệm Kiểm tra viên chính, Kiểm tra viên cao cấp.
	+ Ủy ban kiểm sát.

+ Chức năng, nhiệm vụ của UBKS:

* Họp, xét tuyển chọn và đề nghị Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát quân sự trung ương bổ nhiệm Kiểm tra viên.

* Họp, xét tuyển chọn công chức đủ tiêu chuẩn, điều kiện dự thi Kiểm tra viên chính, Kiểm tra viên cao cấp. 

    Viện kiểm sát nhân dân tối cao thành lập Hội đồng thi tuyển Kiểm tra viên chính, Kiểm tra viên cao cấp; Hội đồng thi tuyển đề nghị Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát quân sự trung ương bổ nhiệm Kiểm tra viên chính, Kiểm tra viên cao cấp.

* Họp, xét và báo cáo đề nghị Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát quân sự trung ương miễn nhiệm Kiểm tra viên.


Theo đó, khi có chủ trương và chỉ đạo của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh; Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự trung ương, Viện kiểm sát quân sự cấp quân khu, công chức có đủ tiêu chuẩn, điều kiện nộp hồ sơ tuyển chọn bổ nhiệm Kiểm tra viên các cấp. Hội đồng tuyển chọn (Uỷ ban kiểm sát) tuyển chọn người có đủ tiêu chuẩn, điều kiện đề nghị Viện trưởng Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự trung ương bổ nhiệm Kiểm tra viên và xét tuyển người có đủ tiêu chuẩn, điều kiện dự thi vào ngạch Kiểm tra viên chính, Kiểm tra viên cao cấp. Viện kiểm sát nhân dân tối cao thành lập Hội đồng thi tuyển Kiểm tra viên chính, Kiểm tra viên cao cấp. Trên cơ sở kết quả thi tuyển, Hội đồng thi tuyển đề nghị Viện trưởng Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự trung ương bổ nhiệm Kiểm tra viên chính, Kiểm tra viên cao cấp.
Trên đây là một số nội dung nghiên cứu quy định về Kiểm tra viên trong ngành Kiểm sát nhân dân, xin đăng tải để các đồng chí cán bộ, công chức trong ngành biết.
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