THÀNH LẬP MỘT CẤP KIỂM SÁT MỚI: 
VIỆN KIỂM SÁT NHÂN CẤP CAO

Để triển khai thi hành Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014, ngày 28/5/2015, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 953/NQ-UBTVQH13 về thành lập 03 Viện kiểm sát nhân dân cấp cao: Viện kiểm sát nhân dân cấp cao tại Hà Nội, Viện kiểm sát nhân dân cấp cao tại Đà Nẵng và Viện kiểm sát nhân dân cấp cao tại thành phố Hồ Chí Minh từ ngày 01/6/2015. Như vậy, kể từ ngày 01/6/2015, Viện kiểm sát nhân dân có thêm 01 cấp kiểm sát mới là Viện kiểm sát nhân dân cấp cao, có nhiệm vụ thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp đối với các vụ án, vụ việc thuộc thẩm quyền giải quyết của Tòa án nhân dân cấp cao. 
Theo quy định tại Điều 44 Luật Tổ chức viện kiểm sát năm 2014 và khoản 3 Điều 1 Nghị quyết số 953/NQ-UBTVQH13 thì Bộ máy làm việc của Viện kiểm sát nhân dân cấp cao gồm có: Ủy ban kiểm sát, Văn phòng, các Viện và tương đương; Văn phòng, Viện và tương đương có thể có Phòng và tương đương. Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao quy định cụ thể cơ cấu tổ chức bộ máy; nhiệm vụ, quyền hạn và quan hệ công tác của các đơn vị thuộc Bộ máy làm việc của Viện kiểm sát nhân dân cấp cao. Đồng thời, căn cứ tổng biên chế, số lượng, cơ cấu tỷ lệ các ngạch Kiểm sát viên của Viện kiểm sát nhân dân đã được Ủy ban thường vụ Quốc hội quyết định, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao quyết định biên chế, số lượng Kiểm sát viên, Kiểm tra viên, công chức khác và người lao động khác của từng Viện kiểm sát nhân dân cấp cao.
Căn cứ Điều 41 Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2014 và khoản 3 Điều 2 Nghị quyết số 82/2014/QH13 ngày 24/11/2014 của Quốc hội về thi hành Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân cấp cao có nhiệm vụ, quyền hạn sau:
- Thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp đối với các vụ án, vụ việc thuộc thẩm quyền giải quyết của Tòa án nhân dân cấp cao. 
- Thực hành quyền công tố, kiểm sát việc giải quyết theo thủ tục phúc thẩm đối với bản án, quyết định chưa có hiệu lực pháp luật của Tòa án nhân dân cấp tỉnh đã có kháng cáo, kháng nghị mà chưa được giải quyết; 
- Thực hành quyền công tố, kiểm sát việc giải quyết theo thủ tục giám đốc thẩm, tái thẩm đối với bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật của Tòa án nhân dân cấp huyện, Tòa án nhân dân cấp tỉnh đã có kháng nghị mà chưa được giải quyết. 
- Giải quyết kiến nghị, đơn đề nghị giám đốc thẩm, tái thẩm đối với bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật của Tòa án nhân dân cấp huyện, Tòa án nhân dân cấp tỉnh được Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tối cao thụ lý mà chưa được giải quyết. 
Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân cấp cao có thẩm quyền kháng nghị theo thủ tục phúc thẩm đối với bản án, quyết định sơ thẩm chưa có hiệu lực pháp luật của Tòa án nhân dân cấp tỉnh; kháng nghị theo thủ tục giám đốc thẩm, tái thẩm đối với bản án, quyết định đã có hiệu lực pháp luật của Tòa án nhân dân cấp huyện, Tòa án nhân dân cấp tỉnh trong phạm vi lãnh thổ thuộc thẩm quyền.
Như vậy, theo quy định trên, kể từ ngày 01/6/2015, Viện kiểm sát nhân dân tối cao chuyển giao nhiệm vụ thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử phúc thẩm cho Viện kiểm sát nhân dân cấp cao. Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh chuyển giao nhiệm vụ thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử giám đốc thẩm, tái thẩm cho Viện kiểm sát nhân dân cấp cao.
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